

致敬“沉默的英雄”

——记武汉火神山雷神山医院的建设者

新华社武汉4月2日电 武汉火神山、雷神山医院10天左右双双落成,他们是“中国速度”创造者。

“两山”医院运行近两个月,收治5000多名患者,他们是“中国奇迹”贡献者。

鲜有人知,在4万多名“白衣天使”驰援荆楚,救死扶伤,托举生命之时,同样有4万多名建设工人八方赶来,倾力抢建,并肩奋战,成为武汉战“疫”中“最美建设者”。

这群“沉默英雄”的辛勤付出、无私奉献,成为“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的生动写照。

生死时速: 咬牙完成“不可能的任务”

4月1日,地处武汉西南、长江北岸的一座装配式建筑工地上,中建三局项目经理张旭正组织基础打桩、构件吊装,“再过几天武汉就全面解封,我们正全力复工复产”。

10天前,他刚结束隔离医学观察,就进驻施工现场。过去60多天来,张旭没着过家。稍有间隙,思绪总会回到火神山,想起机器轰鸣、人声鼎沸的日与夜。

时针回拨,1月23日。

疫情突发,迅速蔓延。武汉市决定参照北京“小汤山非典医院”模式,至少要建两年。搭建临时建筑,构件吊装,“再过几天武汉就全面解封,我们正全力复工复产”。

10天前,他刚结束隔离医学观察,就进驻施工现场。过去60多天来,张旭没着过家。稍有间隙,思绪总会回到火神山,想起机器轰鸣、人声鼎沸的日与夜。

按照常规,3万多平方米的项目,至少要建两年。“搭建临时建筑,构件吊装,“再过几天武汉就全面解封,我们正全力复工复产”。

“按照常规,3万多平方米的项目,至少要建两年。搭建临时建筑,构件吊装,“再过几天武汉就全面解封,我们正全力复工复产”。

团、赶赴武汉;湖北红安向家一门五兄弟自驾赶来;多地父子夫妻齐上阵。一夜之间,昔日荒凉的空地,成为如火如荼的工地。

得知火神山医院建设缺工人,石腊英和丈夫,还有两个儿子从洪湖开车到武汉。钢筋绑扎、指挥车辆、保障后勤,一家人投入没日没夜的施工中。年近六旬的石腊英说,连续通宵作战,大家都在咬牙坚持,“就想尽快把医院建起来,病人能早些住进来”。

白天,机器轰鸣、人声鼎沸;入夜,灯光如昼、烟花四闪。

正值春节假期,武汉全面“封城”,大量工人返乡,材料运输不畅,组织施工谈何容易。“两山”医院所需的4900多个活动厢房,全武汉市只有1000多个;输氧铜管,找遍湖北都没有货源……

“‘两山’医院是在时间、空间上,都被极度压缩的两个战场。”中建三局党委副书记、总经理陈卫国说,几乎所有建设者都遭遇过“几近崩溃,经历绝望,挺起胸膛,燃起希望”的经历。凭借血肉之躯,秉承生命至上的信念,4万多名建设者并肩奋战,最终造出“两山”医院的建设奇迹。

天连五岭银锄落,地动三河铁臂摇。

仅除夕当天,遍布藕塘、土堆的火神山5万平方米场地全部平整,面积相当于7个足球场大小;开挖土方15万立方米,足以填满57个标准游泳池。“头一天工地还是一片沼泽,推土机都快陷进去了。第二天早上土堆已经推平,沼泽被填实,完全看不出之前的模样了”。

结束火神山鏖战,再赴雷神山战场。来自河南漯河的刘西魁和肖建两名安装工人,完成火神山病区水电、通风系统安装后,马不停蹄赶往雷神山。肖建说,来自各地的工友都在顶风冒雨、日夜奋战,争分夺秒,“最长一次,我连续40多个小时没合过眼”。

瞬息万变的火神山、雷神山施工现场,经网络直播后,数百万网民当起“云监工”。不少观众留言:“两山”奇迹的背后,是一个个建设者倾尽全力做到快点,更快点。

2月4日,上千名解放军医护人员进驻火神山医院后开始收治病人。2月8日晚,容纳1600张床位的雷神山医院,收治首批确诊患者。

“我一生中从未见过这种动员。”世界卫生组织总干事谭德塞如此评价说。

战场坚守:
“救命项目,再难再险也要上”

从除夕开始,中建三局项目经理尹典一直坚守在火神山医院。从最初的组织现场施工,到现在安排运行保障,他已连续奋战了两个多月。

“建设火神山,主要靠毅力,拼速度;维保火神山,就要看胆量,心得细。”33岁的尹典说,电路排障、马桶疏通、按时巡检等维保工作十分危险,“得经常与病毒贴身作战”。

“两山”医院落成,医护人员进驻,病人逐步收治后,病区水电气等系统的运行维修保障任务,还需要一批工人留守承担。

“建筑项目完工后都有一个调试过程,再全面投入使用。”雷神山医院维保专班负责人蔡龙江说,“两山”医院,建成即交付,交付即使用,根本没有调试时间,维保任务十分繁重,“各个系统运行出现问题,必须立即处理,决不能在救治过程中发生意外”。

参与“两山”医院维保,意味着必须进入病毒污染的“红区”隔离病房。

“我志愿加入火神山医院维保工作,最艰苦的担子我们挑,最危险的地方我们去,最紧急的关头我们上,最困难的时刻我们到!”

铿锵誓言,掷地有声。

克服心理恐惧是这些普通工人必须迈过的第一关。王野是维保组进入隔离病房的第一人。护士长反复强调注意事项,从培训到穿防护服就用了一个小时。他说:“不紧张、不害怕那是骗人的,可一干起活来,就顾不上。”

逐一检测、调试电源……工作完毕,王野在护士帮助下脱掉防护服,冲个热水澡,安全返回。有了王野这样走进“红区”的带头人,大家逐步迈过了心理障碍关。

病区就是战场。小到空调调温、电视换台、龙头漏水,大到新风系统故障,接到任务安排,维保队员必须第一时间进入病区工作。因此,他们成为除医护人员、住院患者之外,进入“红区”频次最高的群体。

高峰期,有494名维保人员在“两山”医院一线,全天候响应院方和医护人员的需求。最多时每天完成600余项维保事项,确保医院正常运转。

解放军维修战士的加入,进一步充实火神山维保力量。蔺军义是一名四级军士长修理工,每修理完一处,他就在记录本上画个“对勾”。如今,小本上已有700多项施工记录,“医生们治病救人,我们专治病区运行中的故障,问题绝不能留到第二天”。

挑战不断、风险丛生。“两山”医院都是负压病房,病毒弥漫的空气必须集中处理,达标才能排放。在雷神山医院,90后小伙方健主动承担这项高风险任务。

有一次,雷神山B区还有5分钟就有患者进入,正负压系统出现故障。病房内负压不足,若有患者进入,可能导致病毒进入医护区,后果不堪设想。

“情况十分危急,浑身冷汗不停。”方健立即带领维保小组,兵分四路排除故障。在患者到达病区前最后一刻,系统及及时恢复,“立足岗位,我们要竭尽全力当好病区运行‘护航员’”。

医护人员抢救,维保工人抢修。“一次突发暴雨,屋顶有一处漏水,维保工人们迅速赶来抢修。”支援雷神山医院的武汉大学中南医院护士高梅说,他们用血肉之躯,维持

医疗秩序,保障病区运转,“这种并肩作战,携手抗疫,让我们切身感受到支持与力量”。

疫情不退,战“疫”不止。一批批建设者从“两山”医院撤离后,仍在继续奋战——

2月4日刚从火神山一线下来,周瑞明还没喘口气就接到新任务:当晚必须完成光谷科技会展中心方舱医院的床位架设。

病毒传染扩散,确诊人数激增。武汉市陆续启动一批方舱医院建设、定点医院改造,尽可能扩充收治床位。

作为中建三局科技产业园区副指挥长,周瑞明马上联系床铺采购,协调货车运输,他和300多名工人和志愿者一起,接龙搬卸、紧张组装。奋战至次日凌晨,1000张病床及配套水电顺利就位。

方舱医院刚建完,又来新任务:湖北省妇幼保健院光谷院区的一栋新建住院楼内,10多个近乎毛坯的楼层要改造成收治重症患者的定点医院。工期只给6天。

二话不说,周瑞明带领500多名工人进驻现场,连续通宵鏖战。完工后正组织工人离场,转运病人的救护车已到楼下。几趟急活下来,周瑞明处于极度焦虑中,“以往项目再急也只是为赶工期,但这些任务都是救命,再难也得干”。

武汉保卫战事关战“疫”全局。一批批定点医院、方舱医院完成改建,累计新增床位6万余张,相当于新建60家三级医院的病床数。据统计,总计有7万多名建筑工人奋勇逆行,不舍昼夜,为疫情防控构筑生命屏障。

礼遇善待:
“一起携手拼命,一样都是英雄”

3月28日,活动厢房装配工人易东乘坐援建工人“点对点”大巴回到成都,住进政府安排的酒店。由



新华社记者肖艺九 摄

于不断有业务电话打来,14天集中隔离后,他就得马上复工。

“两山”医院主要是活动厢房拼装组成。易东和11名工友1月底从成都连夜赶到武汉,在火神山连续4晚通宵作业,实在困得扛不住,就在刚装好的房间眯瞪会儿。结束火神山作业后,又前往雷神山继续。

“虽然很辛苦,但汶川地震时,武汉人民来四川支援;我们过来援建抗疫,义不容辞、责无旁贷。”易东说,每次回想这两家应急医院拔地而起的点滴,自豪感油然而生。

当病魔临近时,他们挺身而出;当国家需要时,他们逆行出征;当万家团圆时,他们星夜兼程……

一个个建设者,用粗糙的双手、辛勤的汗水、质朴的热情,释放出惊人的力量,展示着英雄的风采。

随着大量病人治愈出院,部分病区陆续休舱、运行维护任务减少,一批批工人陆续撤离“两山”医院。根据防疫要求,他们需隔离接受医学观察14天。

靠劳动挣钱,用双手养家。习惯“多一天工作、多一天收入”的建设者们,医学观察意味着两周无法工作。加上2月底武汉加强离汉通道管控,不少工人一度结束留观也无法返乡。

“看到医护人员盛大的欢送仪式,衷心地为他们感到高兴,但我们还在滞留,心里有些不是滋味。”拿着健康证明返乡,有时还被当作携带病毒的盯防对象。“外地已经复工复产,我们也想早点上岗挣钱养家。”结束援建后的一些遭遇,让建设者们难免感到有些委屈。

“这群建设者在抗疫一线夜以继日、英勇奋战。他们的努力需要铭记,他们的壮举值得礼遇。”中建集团党组书记、董事长周乃翔说。

3月22日,接到最后一个工友平安抵达的电话后,中建三局长江文创产业园项目留观点负责人张

才安下心来。至此,这儿的179名“两山”医院建设者全部平安返岗、返乡。

“为‘两山’医院,工友们咬过牙、拼过命,一样都是英雄。”张华介绍,留观点不仅为每位工友提供全新床上用品,保障充足物资供应,还专门扩容WiFi,方便他们与家人视频联络;借阅《故事会》等书籍,帮助工友舒缓身心,化解疲惫。

隔离留观时,参照一线医护人员补贴标准,按每人每天300元为建设者发放15天补贴;滞留武汉时,按武汉最高标准每人一次性救助2540元,并根据工友意愿就近安排临时工作;离汉返乡时,提前组织接受核酸检测,联系办理返乡证明手续,安排专车专员护送,在出城路口组织欢送,合影留念,赠送返乡“大礼包”……

中建三局党委书记、董事长陈文健说,一批展示“两山”医院建设场景的定制明信片,正在印制。不久将一一寄送给参建者,“记录这段拼命的经历,留下永生难忘的回忆”。

完成火神山医院建设任务,河南虞城县21名援建工人返乡回城时,交警在路口列队敬礼迎接。这一幕让虞城县城郊乡赵祠堂村村民王飞虎既激动,又感动,“我们只是做了自己应做的事,没想到家乡却如此隆重”。

聚是一团火,散是满天星。没有豪言壮语,没有欢呼庆祝,建设者们或分赴大江南北,陆续返乡返岗;或继续坚守,迎接抗疫最终胜利。

在雷神山医院忙碌了两个多月的中建三局员工章干,准备坚守到最后一个人出院,“作为临时建筑,‘两山’医院或许将消失在历史长河,但值得我们引以自豪,向后辈们讲述这段特殊的经历、特别的故事。”

“两山”医院,工友们咬过牙、拼过命,一样都是英雄。”张华介绍,留观点不仅为每位工友提供全新床上用品,保障充足物资供应,还专门扩容WiFi,方便他们与家人视频联络;借阅《故事会》等书籍,帮助工友舒缓身心,化解疲惫。

“为‘两山’医院,工友们咬过牙、拼过命,一样都是英雄。”张华介绍,留观点不仅为每位工友提供全新床上用品,保障充足物资供应,还专门扩容WiFi,方便他们与家人视频联络;借阅《故事会》等书籍,帮助工友舒缓身心,化解疲惫。

“守护家园是最美画面”

——两岸同胞携手抗疫彰显命运共同体正能量

新华社北京4月3日电 新冠肺炎疫情攸关同胞健康福祉,牵动海峡两岸民众的心。面对病毒突袭,两岸各界守望相助、携手抗疫,从台胞台企踊跃捐赠支援战“疫”前线,到大陆切实关心台胞健康安全、帮助台企渡过难关……不断涌现的“同心抗疫故事”,为“两岸一家亲”写下新注脚,彰显两岸命运共同体的正能量。

恰如台湾作词人方文山、歌手周杰伦创作的歌曲《等风雨经过》所唱:“每天离希望又再靠近了一点,守护家园是最美画面。”

抗疫中的“台胞力量”

湖北武汉有一座被当地人称为“红房子”的建筑,是台商杨东彦上世纪90年代初创办的湖滨花园酒店。疫情发生后,杨东彦主动贡献出“红房子”做隔离点。

对这个决定,一些亲戚朋友和员工不理解甚至反对,但杨东彦很坚定:“国家整体利益最重要,在民族大义面前,个人一点牺牲算什么。”据武汉市台办介绍,这家“台资隔离点”2月13日以来,先后安置附近小区需隔离观察者近200人。

“岂曰无衣?与子同袍。”这场抗疫斗争中,台胞台企不断伸出援手,汇聚成神州大地上不曾缺席的“台胞力量”。

截至目前,台企旺旺集团已累计捐赠价值2148万元(人民币,下同)的消毒液生产设备及产品,以及价值3164万元的饮料食品